

## 一季度 我国旅行服务进出口同比增长 56.6%

新华社北京5月9日电(记者谢希瑶)今年一季度,我国旅行服务明显恢复,进出口3376.3亿元,同比增长56.6%。其中,出口同比增长38.4%,进口同比增长58%。

商务部9日发布数据显示,一季度,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额15840.1亿元,同比

增长8.7%。其中,出口6805.1亿元,同比下降4.7%,降幅比1至2月收窄7.1个百分点;进口9035亿元,同比增长21.6%;服务贸易逆差2229.9亿元。

知识密集型服务贸易占比提升是主要特点。一季度,知识密集型服务进出口6947亿元,同比增长12.8%,占服务进出口总额的比重达43.9%,同比

提升1.6个百分点。其中,知识密集型服务出口4155.7亿元,同比增长18.7%;增长较快的领域是保险服务,增幅达276.4%。知识密集型服务进口2791.3亿元,同比增长5.1%;增长较快的领域是个人文化和娱乐服务、其他商业服务,同比分别增长35.4%、20.5%。

### 周口市创建全国文明城市工作推进会召开

## 紧盯问题抓整改 聚焦短板促提升 让群众在文明城市创建中得到实惠感到幸福

张建慧主持并讲话

本报讯(记者王艳)5月9日,周口市创建全国文明城市工作推进会召开,分析当前形势,梳理问题短板,明确重点任务、压实各方责任,对创建全国文明城市进行再动员、再部署。市委书记张建慧主持会议并讲话,强调要深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设和城市工作的重要论述精神,紧盯问题抓整改,聚焦短板促提升,不断提高城市精细化管理水平,促进全域环境和城市品质整体提升,真正让人民群众在文明城市创建中得到实惠、感到幸福。

张建慧指出,要把以人民为中心的发展思想贯穿创建工作始终,强化目标导向、问题导向、结果导向,多想办法、少讲困难,敢于斗争、敢于胜利,着力解决群众关切的热点难点问题,不断提升服务群众的能力水平,切实做到创建为民、创建靠民、创建惠民。

张建慧要求,要切实负起责任,敢于较真碰硬。市区两级文明委、文明办要采取实地查看、现场反馈、当场认领、对标整改的闭环督查方式,瞄准薄弱环节,对照时间节点,严格督导检查,抓好整改落实。组织、纪检监察部门要充分发挥职能作用,在工作实践的大舞台上、在抓落实的过程中考察识别干部,树立敢于担当、崇尚实干的用人导向;对“创文”工作中行动迟缓、推诿扯皮、虚假落实的,要严格按照“创文”工作责任追究办法予以追责问责。

张建慧强调,要持续实施“五项活动”,深入开展“七大专项提升行动”,确保一举创成全国文明城市。要深入开展舆论引导专项提升行动,在新闻媒体开设曝光台、建议栏、群众谈变化等专题专栏,广泛宣传先进事迹,公开曝光不文明行为,营造全民共建、全民共创、全民共享的浓厚氛围;深入开展道德文明使者选树专项提升行动,引导群众崇德向善、见贤思齐,进一步擦亮“道德名城、魅力周口”品牌;深入开展“小手拉大手”专项提升行动,引导带动广大市民从我做起,从小事做起,提升文明素质,树立文明形象;深入开展机动车停放管理专项提升行动,积极加快停车场建设,合理规划停车位,盘活党政机关、企事业单位现有停

车资源,最大限度为市民提供公共停车服务;深入开展道路交通信号优化、道路渠化专项提升行动,不断提升道路交通现代化治理水平,让市民出行更便捷、更安全、更舒心;深入开展人行道板、道路道牙专项提升行动,及时修复完善破损设施,改善道路通行环境;深入开展“厕所革命”,垃圾清运、污水治理专项提升行动,建立长效机制,消除死角盲区,打造整洁美丽、文明宜居的乡村新风貌。

市委常委、宣传部长王少青通报文明城市创建工作存在的突出问题,安排部署下一步整改工作。

中心城区四区和市城管局、市公安局主要负责同志作表态发言。

张元明、宋力出席会议。②16

本报讯(记者王艳)5月9日,市委书记张建慧到淮阳区和川汇区调研项目建设工作,强调要持续强化“项目为王”鲜明导向,聚焦重点,持续发力,以更大力度抓项目、强投资、增动能,全力冲刺二季度,奋力实现“双过半”,为周口高质量跨越发展培育新动能。

张建慧首先来到淮阳区天罡(银丰)可降解产业园,详细询问项目施工进度,希望企业在确保安全和质量的前提下科学施工,加快推进项目建设进度,力争早日竣工投产、发挥效益;要专注主业、稳扎稳打,把特色做优、优势做强,努力成为具有行业引领性的骨干型企业。在中玻玻璃有限公司,张建慧察看新生产线建设和企业生产经营情况,与企业负责人认真交谈,鼓励企业走好绿色、循环、低碳发展道路,技术创新增效,节能减排降成本,在创新发展中寻求新突破。在龙翔电气有限公司,张建慧深入了解企业发展需求和扩产情况,为企业鼓干劲、强信心,指出要把握机遇,加快技术和产品迭代升级,持续提升企业核心竞争力。张建慧还到鸿辉生物项目现场调研,叮嘱企业结合市场需求,明确产品定位,在技术创新、工艺优化、市场拓展等方面持续发力,努力把企业做大做强。

调研中,张建慧强调,要聚焦高质量发展首要任务,着力提升抓经济工作的能力和水平,铆足干劲、攻坚克难,奋力实现“双过半”,为经济发展“全年红”奠定坚实基础。要突出重点关键,紧盯“五张清单”,抢抓施工黄金期,加快工程进度,开足马力最大限度释放产能,确保在建项目如期竣工投产、满产达产。要持续精准发力,不断健全经济运行实时监测机制,聚焦重点区域、重点领域、重点行业、重点企业,科学精准施策,补齐短板弱项,持续巩固经济稳中向好态势。要主动靠前服务,深入开展“万人助万企”活动,聚焦项目建设、企业发展所需,强化要素保障,提升资源配置效率,持续优化营商环境,着力提升服务质效,为企业发展增添动力活力。

来到沙颍河城区段综合治理三期工程建设现场,张建慧实地察看北岸堤防加固、南岸景观提升、关帝庙街区保护和改造提升等工程进展情况。他强调,要紧盯目标、加快推进,定清单、明责任、强督查,做到列出清单有重点、工作落实有机制、解决难题有方法,确保说一件干一件、干一件成一件。要优化方案、精心打造,突出景观的整体性、生态性、舒适性原则,形成景观与城市公共空间、城市绿地系统的一体化,打造色彩缤纷、特色鲜明、独具韵味的开放型绿色生态空间,让群众在家门口尽享美好生活。②16

## 聚焦重点 持续发力 狠抓落实 全力推动项目建设取得新成效

张建慧在淮阳区和川汇区调研项目建设工作时强调

### 吉建军调研创新驱动发展工作时强调

## 加强科技研发和科技成果转化 走好创新驱动高质量发展之路

本报讯(记者李凤霞)5月9日,市长吉建军调研创新驱动发展工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦“四个面向”推进科技创新,加大攻关力度,加快成果转化,推动创新链产业链深度融合,打造良好创新生态,为现代化周口建设积蓄新优势、培育新动能。梁建松、任哲、刘士欣、李清臣、王文峰参加调研。

周口师范学院稀土功能材料及应用重点实验室是河南省稀土功能材料重点实验室,实验室团队先后获批为河南省创新型科技团队、河南省高校科技创新团队。在详细了解实验室运行、研发技术路线、最新科研成果等情况后,吉建军指出,实验室要明确主攻

方向,优化运行机制,加大原创性科学研究和关键技术攻关,争取推出更多有影响力的科研成果。各相关部门要发挥好桥梁作用,探索建立实验室与医院合作联动机制,更好地促进科研成果转化,带动我市医疗产业发展;要强化服务保障,加大投入力度,高度重视科技人才培养,打造有利于科技创新的体制机制和工作生活环境,构建集聚优秀人才的科技创新高地。

在周口市农科院智慧岛实验室,吉建军要求,要依托河南周口国家农高区平台优势,充分发挥农科院的育种优势,开展优良品种选育繁育,加强种业基地建设,加大种质资源创新研发力度,运用市场化手段培育龙头企业,推进“育、繁、推、加”一体化发展,

解决好农业种业“卡脖子”问题。

吉建军还到周口师范学院河南省甘薯食品质量与安全控制重点实验室、河南省作物分子育种与生物反应器重点实验室,以及周口职业技术学院周口植物新型快速技术重点实验室进行调研。

吉建军强调,要始终坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,加快实施创新驱动、“科教兴市”、“人才强市”战略,强化科技支撑能力建设,激发创新创造动力活力,奋力建设区域性创新高地。要聚焦我市主导产业发展方向,加强前沿引领技术和关键共性技术研发应用,让更多科研成果走出实验室,转化为实实在在的发展动能。要加速推进国

家、省级实验室、研究所、研究院建设,高效集聚创新资源,提升科研创新能力。要用好市场机制、项目机制,推动高校、科研院所、企业等创新主体紧密联系、精准对接、主动合作,切实增强科研项目的针对性、前瞻性、实用性,构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。要推动高校、科研院所向中小微企业开放创新资源,提供技术牵引和转化支持,构建创新协同、产能共享、供应链互通的新型产业创新生态。同时,要强化企业科技创新主体地位,引导科技型中小微企业向“专精特新”转型发展,实现规模以上工业企业科技研发全覆盖,积极培育新技术、新模式、新业态。②16

## 抓实产业发展 助推乡村振兴

本报讯(记者王晨)5月9日,市委副书记柳波到西华和扶沟调研乡村振兴、农业产业发展、人居环境整治、高标准农田建设、政法等工作开展情况。市人大常委会副主任、西华县委书记田林参加调研。

在西华县黄桥乡裴庄河湾大桃省级现代产业园,柳波指出要大力发展现代农业新业态新模式,在发展农业产业基础上,带动农村经济持久发展。在红花镇龙头头村,柳波与驻村干部亲切交流,要求积极巩固脱贫攻坚成果,不断壮大集体经济,让村民有更多幸福感。在西华双汇食品有限公司详细了解企业规划建设、生产运营等情况后,柳波指出,企业要依托西华现有优势,做强做长食品加工产业链,壮大当地食品加工工业规模。

在西华县平安建设促进中心调研时,柳波要求,要增强网格化、数字化双维支撑,以闭环解决群众急难愁盼问题为切入点,切实做到“民呼必应”,让数字赋能重塑基层治理;要完善网格工作机制,持续增强网格员的成就感、获得感,激发内生动力,汇聚基层治理合力。

来到“中原菜都”扶沟县,柳波深入河南农业大学扶沟蔬菜研究院、城郊乡拐王村精品番茄产业园、柴岗乡梅桥村蔬菜园区等地,详细了解扶沟蔬菜产业新品种培育、新技术展示、新型玻璃温室建设、智慧蔬菜园区管理等情况。他强调,智慧农业为现代化农业注入了新活力,要持续加强技术指导与科技赋能,让更多蔬菜种植户尝到“科技甜头”。

柳波还到扶沟县中食央厨公司、中垣环保生态科技产业园等地调研。一路上,柳波与当地干部群众亲切交流,强调要抓实产业发展,激发内生动力,促进农业提质增效、农民就业增收。在扶沟高标准农田示范区建设项目现场,柳波强调要以更深的为民情怀、更强的实干精神、更有力的工作措施,加快推进高标准农田建设,助力乡村振兴高质量发展。②16

### 申报国家历史文化名城 我们在行动

#### 南山货街改造工程紧张施工

昨日上午,周口市中心城区南山货街改造工程现场,工人正在紧张施工。据介绍,南山货街改造工程工期预计2个多月,整条街道将被改造成步行街,同时重新铺设下水管道和线路管道,目前已施工半个月。南山货街是周口古镇历史上最繁华的商街,也是周口市经济的发源地之一。

记者 梁照曾 摄



### 创建全国文明城市进行时

身边变化 建言献策 反光镜

详见第三版